

ПОМЕСТНЫЙ СОБОР

Орган Священного Синода Истинно-Православной церкви

Февраль 2004 года

№ 1

ОПРЕДЕЛЕНИЯ СВЯЩЕННОГО СОБОРА 1917-1918 ГОДОВ, КАСАЮЩИЕСЯ ЦЕРКОВНОЙ ЖИЗНИ И УПРАВЛЕНИЯ – ЕДИНСТВЕННАЯ КАНОНИЧЕСКАЯ ОСНОВА ДЛЯ ВОССОЗДАНИЯ ПРАВОСЛАВНОЙ РОССИЙСКОЙ ЦЕРКВИ

Доклад

Председателя Священного Синода,
митрополита Московского и
Коломенского Рафаила

к первому пленарному заседанию
Поместного Собора
Истинно-Православной Церкви в России
3/16 февраля 2004 года, Москва

СОДЕРЖАНИЕ:

- I. Возможная оценка современной церковной ситуации в России.
- II. Каноническое достоинство и актуальность соборных определений 1917-1918 годов.
- III. Вопрос о преемстве высшей власти в Православной Российской Церкви.
- IV. Образование Московской Патриархии и путь ревнителей церковной правды.
- V. Возможный путь выхода из нынешнего канонического тупика.

Приложение 1:
определения Священного Собора
Православной Российской Церкви 1917-1918
гг., касающиеся церковной жизни и
управления.

Приложение 2:
акты высшей власти Православной
Российской Церкви, касающиеся ее
преемства в чрезвычайных для Церкви
условиях.

Возлюбленные о Господе собратья
архипастыри, досточтимые пастыри,
боголюбивые братья и сестры!

Обращаясь к нынешнему дню в жизни нашей Церкви, мы вместе с Апостолом Павлом вправе воскликнуть: Ныне бо ближайшее нам спасение, нежели егда вероухом. Ночь убо преиде, а день приближися (Рим 13:11-12). И вправду, по историческим меркам прошел уже не малый срок, как миновала над нашей страной ночь принудительного безбожия, и воссиял день свободы, когда Церковь Христова смогла заговорить во весь голос. Но как нам оценить сие воистину лето Господне приятно (Ис 61:2), имея в виду не

только те несказанные благодеяния, кои явил в Своей безмерной милости к Церкви Российской Всемиловитый Господь, но и труды на Его ниве тех, кто призван ее возделывать, не и исключая и нас самих, наследников ревнителей истинного православия и канонического строя нашей Церкви?

I. Возможная оценка современной церковной ситуации в России

Боюсь, однако, что «аще бо быхом себе рассуждали» (1 Кор 11:31), как того от нас требует Апостол, то, судя нелюбезно, мы должны были бы признать, что раби неключими есмы (Лк 17:10). И не к нам ли, российским христианам, хвалящимся своим православием, наипаче же к церковным служителям, также как и девятнадцать веков назад к христианам Лаодикии обращен глас грядущего Судии Праведного: «...глаголеши, яко богат есмь и обогатихся и ничтоже требую: и не веси, яко ты еси окаянен и беден, и нищ и слеп и наг. Советую тебе купити от Мене злато разжжено огнем, да обогатишися, и одеяние бело, да облечешися, и да не явится срамота наготы твоея: и коллурием помажи очи твои, да видиши. Аз ихже люблю, обличаю и наказую. Ревнуй убо и покайся. Се стою при дверех и толку: аще кто услышит глас Мой и отверзет двери, вниду к нему и вечеряю с ним, и той со Мною. Побеждающему дам сести со Мною на престоле Моем, якоже и Аз победих и седох со Отцем Моим на престоле Его» (Откр 3:17-21)?

Действительно, когда один остаток исторической Церкви Российской в лице Московского Патриархата крепил отношения с нынешней российской властью, умножая за счет ее так называемого «административного ресурса» имущество и прочие преходящие земные блага, другие ее части, будь то Русская Зарубежная Церковь, будь то духовные наследники Церкви Катакомбной, взирая на это, кичились уже заметно поблекшей белизной своих риз, и, вместо собирания сил, прибавляли новые разделения и нестроения. Какой же плод мы имеем по прошествии стольких лет свободы и благоприятных условий для церковного делания?

Последние данные Министерства внутренних дел России, переданные 8 января 2004 г. по н. ст. официальным агентством «РИА-Новости», свидетельствуют, что только 3 миллиона россиян, при населении страны в 145 миллионов человек, посетили в истекшем году рождественские богослужения. Таким образом, практикующими православную веру в день великого церковного праздника явилось себя немногим более двух

В номере:

Церковная жизнь:

Собор ИПЦ: Доклад
Председателя Свя-
щенного Синода Ис-
тинно-Православной
Церкви

Календарь

Рождество Христово

Крещение и Богояв-
ление Господне

Сретение Господне

Масленица

Прощёный день

Проповедь блаж.
митр. Рафаила: «Гос-
подь Один благ!»

Интервью с Предсе-
дателем Священного
Синода ИПЦ бла-
женнейшим митро-
политом Рафаилом

Иоанн Лествичник о
пользе поста

Об иконе Пресвятой
Богородицы «Дер-
жавная»

Духовный путь хрис-
тианина

Православные чудеса
наших дней

Псалтырь
на потребу

Молитвослов

Ответ пастыря

ОПРЕДЕЛЕНИЯ СВЯЩЕННОГО СОБОРА...

Продолжение. Начало см. на с.1

процентов населения страны, тогда как в ее столице и церковном центре таковых оказалось, вообще, немногим более одного процента (118, 5 тыс. чел. из 10, 5 млн. чел. населения Москвы). Следует учитывать, что сотрудники органов внутренних дел, в виду необходимости обеспечивать общественную безопасность, считают лишь общее количество людей в случае их массовых скоплений, не ведя их учета по половозрастному признаку. Но и без специального социологического исследования нам, церковным деятелям, известно, что в наших рядах преобладают пожилые люди. Таким образом, сейчас со всей остротой встает вопрос о сохранении в нашей стране православной веры, о передаче сокровища православной церковности следующим поколениям.

При этом следует иметь в виду, что раздающиеся порой до сих пор ссылки на «годы безбожного лихолетья», имеющие целью объяснить не только внешним, но и себе самим причину малочисленности людей, собирающихся в православные российские храмы, должны теперь восприниматься не иначе как демагогия, поскольку прошло уже более чем достаточно времени для воссоздания канонических и практических условий, необходимых для успешного осуществления Российской Церковью своей спасительной миссии в нашей стране.

Жизнь свидетельствует, что ни использование «административного ресурса» государственной власти, ни суетные инициативы политиков, пытающихся решать собственные задачи под «православным» знаменем, ни к чему положительному не могут привести, когда речь идет о церковном созидании. Никто за нас не решит наших проблем. И не пойдет нам на пользу никакая внешняя свобода, если мы сами не освободимся от власти греха. В связи с этим встает вопрос: какие же первоочередные меры должны предпринять мы, нынешнее поколение православных россиян, чтобы исправить имеющееся печальное положение?

Ответ на него прозвучал в ноябре истекшего 2003 года из далекой Австралии, где пастырское совещание Австралийско-Новозеландской епархии Русской Православной Церкви за границей приняло резолюцию, в которой ясно сказано: «Мы считаем, что наступило время всем частям Российской Поместной Церкви для сближения и возвращения к принципам и духу Всероссийского Поместного Собора 1917-18 гг. путем переговоров. Ввиду того, что со времени Всероссийского Поместного Собора прошли десятилетия, возникло много проблем, которые нужно тщательно изучить и возвратиться к каноническим нормам соборной церковной жизни. Мы считаем, что этот процесс должен происходить в духе истины, христианской любви и взаимопонимания». (Интернет-сайт «Православие.Ru», 11.11.2003).

Итак, мы видим, что, несмотря на

наступление вождельной свободы для Церкви, в течение истекших лет Московская Патриархия, привыкшая за годы безбожной идеократии чувствовать себя в нашей стране таким «православным монополистом», не предприняла необходимых усилий для восстановления в церковной жизни начал соборности на основе определений Священного Собора 1917-1918 годов, являющихся для Православной Российской Церкви нормативными. Именно гонения на веру Христову, развернувшиеся в России с 1918 г. и последовавший затем в 1922 г. развал церковной структуры, осуществленный большевиками и их приспешниками в церковных рядах, не позволили нашей Церкви жить в соответствии со своим традиционным укладом, что и явилось причиной всех известных искажений во внутрицерковной жизни. Но вот теперь, казалось бы, ничто извне не мешает восстановить ее нормальное течение, как оно было определено соборной волей в соответствии с Преданием. Можно посоветовать на то, что инициатива российских пастырей из далекого рассеяния пришла слишком поздно, да и сами мы раньше, постоянно говоря о соборности Церкви, не решались на подобный почин. Но близится час, когда этот вопрос встанет уже таким образом: что или теперь или никогда. Ведь совершенно очевидно, что успешной миссия Российской Церкви может быть только в том случае, если те, кого Господь призывает, обретут именно Церковь как Тело Христово, созидаемое любовью ее полноправных членов, а не бездушный комбинат ритуальных услуг со строгой таксой, с чем им приходится сталкиваться сплошь и рядом. А для этого и следует возродить в нашей церковной жизни те начала, которые, Духу Святому содействующу, были определены нашими славными предшественниками на Московском Священном Соборе, дабы ничто, имея в виду человеческую греховность, проникающую в том или ином облици в церковную ограду, не препятствовало созиданию Церкви.

Что же касается «пути переговоров», к которому призываются в вышеозначенной резолюции все части Российской Поместной Церкви, то здесь следует сказать только одно: в эти переговоры должны быть вовлечены, действительно, все части исторической Церкви Российской и они должны вестись честно и открыто в духе православной церковности.

Но прежде чем мы, наследники ревнителей православной веры и канонической правды, объединенные в России в Истинно-Православную Церковь, внесем свои предложения относительно путей будущего восстановления Православной Российской Церкви, необходимо представить для нас самих и для всех, кому не безразлично сие святое дело, как ту каноническую основу, на которой только и может строиться это восстановление, так и тот исторический путь, который прошла Церковь Российская в эпоху своих

нестроений, дабы ясно понимать стоящие теперь перед ней задачи.

II. Каноническое достоинство и актуальность соборных определений 1917-1918 годов.

За девять с лишним веков от Крещения Руси до Священного Собора 1917-1918 гг. Православная Российская Церковь прошла долгий путь становления. Сначала она развивалась как самая крупная по занимаемой территории митрополия Константинопольского Патриархата, затем, перейдя в пределах Московского государства к автокефальному бытию, была увенчана в 1589 г. патриаршеством. Наконец, именно Церковь, пожалуй, наиболее болезненно затронули петровские преобразования, когда в течение без малого двухсот лет по отношению к ней реализовывались чуждые ее природе начала цезаре-папизма. Тем не менее, петербургский или же синодальный период ее истории был и временем развития в ней духовного образования, богословской мысли, самоотверженного миссионерства на необъятных просторах Империи и за ее пределами и, наконец, пробуждения церковно-общественной активности, имевшей результатом постановку в 1905 г. вопроса о необходимости преобразований в строе церковной жизни на основе традиционных начал соборности. Тогда законная высшая церковная власть в лице Святейшего Правительствующего Синода обратилась ко всем правящим архиереям Православной Российской Церкви с вопрошаниями о требуемых преобразованиях, а затем в 1906-1907 гг. Высочайше утвержденное Предсоборное Присутствие провело в своих отделах серьезную работу по обобщению собранных мнений и выработке рекомендаций для будущего Поместного Собора. К этой работе были привлечены как видные иерархи, так и известные своими выдающимися трудами церковные ученые и общественные деятели. И хотя внешние обстоятельства не позволили собрать Собор в первоначально намеченные сроки, эти труды не оказались невостребованными. Спустя десять лет, когда, с одной стороны, пали внешние препятствия к соборной деятельности, а, с другой, страну охватила политическая смута, со всей остротой встал вопрос об обустройстве Российской Церкви в соответствии с ее соборной волей на традиционных для нее началах.

Здесь нет смысла пересказывать многое из того, что в последние годы благодаря трудам церковных историков мы знаем об обстоятельствах многолетней подготовки, созыва, деятельности и определений Священного Собора 1917-1918 годов. Отметим лишь самые принципиальные связанные с ним положения.

Первое. Этот Собор, как созданный законной высшей церковной властью в

Продолжение см. на с.3

ОПРЕДЕЛЕНИЯ СВЯЩЕННОГО СОБОРА...

Продолжение. Начало см. на с.1

лице Святейшего Синода и собравший полномочных представителей всей полноты Православной Российской Церкви – правящих епископов и избранных представителей клира, монашествующих и мирян, является ее последним каноническим Собором и потому только его определения, касающиеся церковной жизни и управления, имеют для нее законную силу. Не может быть и речи о признании равного ему канонического достоинства за так называемыми Поместными или Архиерейскими Соборами Русской Православной Церкви, собиравшимися Московской Патриархией, начиная с 1943 г., в виду их несоответствия канонической процедуре, определяющей в Российской Церкви начала соборности. Также нужно признать, что созываемые после 1918 г. различные соборы, будь то Русской Православной Церкви за границей или же других связанных с исторической Православной Российской Церковью церковных образований как в нашей стране, так и за рубежом, имеют лишь частное по отношению к ней значение и посему также не могут претендовать на равное Московскому Священному Собору достоинство.

Второе. Соборный процесс воссоздания Православной Российской Церкви необходимо начинать с восстановления всеми заинтересованными в таком процессе сторонами действий принятых на Московском Священном Соборе Приходского устава и определений: «О монастырях и монашествующих», «О епархиальном управлении» и «О единоверии». Следующим этапом данного процесса должна стать уже подготовка очередного Священного Собора Православной Российской Церкви, при том, что для нее сохраняют свое принципиальное значение следующие определения Московского Собора 1917-1918 гг.: «О высшем управлении Православной Российской Церковью», «О Священном Синоде и Высшем Церковном Совете», «О круге дел, подлежащих ведению органов высшего церковного управления», «О правах и обязанностях Святейшего Патриарха Московского и всея России» и «О порядке избрания Святейшего Патриарха».

Заявив это, мы полагаем своим священным долгом не только представить при сем членам сего священного Собрания и всем заинтересованным лицам тексты означенных определений (см. приложение 1), но и дать самые необходимые объяснения, касающиеся их актуальности для современной церковной жизни.

Нет смысла много говорить о том, что основой Церкви Христовой является поместная община верных, то есть приход, находящийся в единстве со своим епископом. И именно фиксированное членство в приходе, о котором ясно сказано в главе IV-й Приходского Устава

СРЕТЕНИЕ ГОСПОДНЕ

По Закону Моисея в память об исходе иудеев из Египта каждый первенец мужского пола на сороковой день после рождения должен был быть принесен в храм и посвящен Богу: «...освяти Мне каждого парвени, а..., потому что Мои они» (Исх. 13, 2).

Со временем священнослужителями иудейского народа стали представители колена Левиина - левиты. Первенцы других колен освобождались от обязанности служения при храме за особый выкуп в пять священных сиклей (один серебряный сикль весил 11 граммов - ред.). Таким образом посвящение первенцев Богу стало всего лишь строго соблюдавшимся обрядом.

Закон запрещал женщине, родившей сына, входить в храм в течение сорока дней после родов, после рождения дочери этот период удваивался. По истечении указанного срока женщина обязана была принести в храм очистительную жертву: однолетнего ягненка для всесожжения и голубя в жертву за грех. Бедняки приносили двух голубей, по одному для каждой жертвы. Завершался обряд очищения молитвой священника...

...Иосиф и Пресвятая Богородица готовились к возвращению в Назарет. Но неожиданное событие нарушило их планы.

Однажды ночью к ним в дом, куда они переехали после Рождения Богомладенца, вошли чужеземцы, о чем свидетельствовал их необычайно богатый и непривычный внешний вид. Это были люди другой веры - волхвы с Востока. Из далекой Персии в Вифлеем привела их необыкновенно яркая звезда, неожиданно вспыхнувшая в небе и по пророчествам знаменовавшая рождение Владыки мира.

Весь путь по небу, словно указывая дорогу, плыла эта удивительная звезда. Перед самым Иерусалимом она внезапно исчезла...

Всем встречным мудрецы задавали лишь один вопрос: «Где новорожденный Царь Иудейский? Мы видели Его звезду на Востоке и пришли поклониться Ему».

Весть о том, что иноземцы разыскивают новорожденного Царя, встревожила Ирода. Собрав первосвященников и ученых книжников, знавших предсказания пророков, он спросил: «Где должен родиться Христос?» - «В Вифлееме Иудейском», - в один голос ответили те.

Испугавшись, что таинственный Младенец лишит его престола, Ирод, притворившись, что тоже хотел бы поклониться Новорожденному, направил волхвов в Вифлеем. Его слова: «Пойдите и разведайте о Младенце, и, если найдете Его, известите и меня, чтобы я мог поклониться Ему» - волхвы приняли за чистую монету. Обрадованные, поспешили они в город, и вновь появившаяся звезда «шла перед ними», пока не остановилась над местом, где был Младенец. Так они оказались в доме, где находилось Святое Семейство.

Волхвы пали ниц перед истинным Владыкой мира. С благоговением положили они к ногам Богомладенца свои дары - золото, ладан и смирну. Пречистая Матерь и праведный Обручник с изумлением и радостью взирали на все происходящее.

Мудрецам во сне было дано Откровение не возвращаться к Ироду. Встревоженные волхвы тотчас же поспешили домой другой дорогой.

В ту же ночь было Откровение и старцу Иосифу. Ему явился Ангел Господень и повелел: «Встань, возьми Младенца и Матерь Его и беги в Египет, и будь там, доколе не скажу тебе. Ибо Ирод хочет искать Младенца, чтобы погубить Его» (Мф. 2, 13). Той же ночью Святое Семейство покинуло Вифлеем.

Ирод, поняв, что в Иерусалим они не вернуться, решил действовать - ему во что бы то ни стало надо было избавиться от соперника. Он снарядил отряд воинов с повелением убить в Вифлееме и близлежащих окрестностях всех младенцев мужского пола до двух лет.

Четырнадцать тысяч (!) ни в чем не повинных младенцев были принесены в жертву: это были первые мученики христианства. Ирод не достиг своей цели. Божественная Десница хранила Святое Семейство - они уже были далеко от Вифлеема и недосягаемы для него.

Прошло три года... В 750 году от основания Рима Ирод скончался в тяжких мучениях. Вскоре после этого Ангел Господень, явившийся праведному Иосифу во сне, повелел им вернуться в «землю Израилеву, ибо умерли искавшие души Младенца» (Мф. 2, 20).

Радуясь, Благодатная Богородица Дево, из Тебе бо возсия Солнце правды, «ристок Бог наш, просвещаяя сущия во тме. Веселися и ты, старче праведный, приемый во объятия Свободителя душ наших, дарующаго нам воскресение.

ЧЕСТНАЯ МАСЛЕНИЦА – ШИРОКАЯ БОЯРЫНЯ

Последняя неделя перед Великим постом в церковных книгах называется сырной, так как в это время пищею служат рыба, масло, молоко, яйца и сыр; в народе она носит название масленицы. Обычай празднования масленицы проходит обыкновенно от дня Богоявления до вторника первой недели Великого поста. Предки наши, славяне-язычники, справляли в это время встречу весны или проводы зимы, праздник солнца, на отношение к которому масленицы указывает существовавший кое-где доселе обычай: на санях, посредине, утвержденного столба с колесом (символ солнца), возят наряженного мужика с калачами. За ним тянется поезд с празднично наряженным народом. На отношение масленицы к солнцу указывает пение коляды, когда молодежь ходит по домам, прося позволения «коляду пропеть», за что и получает, в свою очередь, угощение, а иногда и деньги.

Названия масленицы и описания празднования ее на Руси нет вплоть до XVI века, кроме Несторовой летописи, (ок. 1090 г.), тем не менее, начало введения ее, можно сказать с уверенностью, современно принятию христианства. Каждый день масленой недели носит особые названия, сообразно которым изменяются и развлечения: так, понедельник называется «встречей», вторник – «заигрышами», среда – «лакомками», «разгулом», «переломом», четверг – «широким», пятница – «тещинными вечерками», суббота – «золовкинскими посиделками», «проводами», воскресенье – «прошеным днем»; вся же неделя величается «честной, широкой, веселой масленицей, широкой боярыней».

Народ начинает встречу масленицы посещением родных, отправляя с утра на весь день невестку к родителям, а вечером свекор со свекровью являются и сами. Здесь условливались, когда и как проводить время.

В понедельник начинают печь блины. Первый блин отдается нищим на помин усопших; в некоторых местах в России он кладется на окошко для душ родственников. При этом приговаривают: «Честные родители наши, вот для вашей души блинок». Тещи учили дочек печь блины. Приглашение тещи считалось за великую честь. Званная теща обязана была прислать с вечера все необходимые для печения блинов принадлежности, а тесть - мешок гречневой муки и коровье масло. Неуважение зятя к этому обычаю считалось бесчестьем и обидой и было поводом к вечной вражде между ним и тещей.

Блины пекутся из гречневой или пшеничной муки на масле, молоке и яйцах, круглые, во весь объем сковородки; блины же с чайное блюдо, тонкие, легкие и большею частью на молоке и яйцах, из одной пшеничной муки, называются оладьями. К ним подают разные приправы: икру, сметану, яйца, сметки и пр. Едва ли в России сыщется хоть один человек, который бы не помянул масленицу блином. Есть страстные любители, которые съедают неимоверное количество блинов, говоря шутливо, что «блин не клин, живота не расколет».

Всякая хозяйка дома заботится, чтобы побольше наготовить всяких угощений, а хозяин зывает гостей. Пир горой в каждом доме. Масленичный восторг выражается в пении, пляске, различных играх молодежи... И это чрезмерное воздержание, этот разгул, в конце недели достигающий апогея, объясняется упорно держащимся старинным взглядом, что не потешаться в масленицу – значит «жить в горькой беде и жизнь худо кончить».

На «заигрыши», т.е. на вторник, с утра приглашаются парни и девицы покататься на горах, поесть блинов. В старину к этому дню братья устраивали снежные горы для своих сестриц, а мать посылала звать по родным и знакомым «дочек и сынков», с наказом: «у нас-де горы готовы и блины испечены – просим жаловать». Позываток встречали с почестями, угощали вином и блинами и отпускали с наказом: «кланяться хозяйну и хозяйке, со всеми домочадцами, а деток своих пришлем к вечеру». Если почему-нибудь нельзя было отправиться, то в вежливой форме заявляли отказ: «У нас-де построены у самих горы и прошены гости», что злые языки толковали по-своему: «здесь начинается разлад и дочку прочат за другого». Подобное приглашение служило тому, чтобы «братцы» могли высмотреть себе невест, а «сестры» – суженых, а затем, после Великого поста, на Красной горке, честным пирком да за свадебку.

На «лакомки», т.е. в среду, теща приглашает зятя к себе «на блины». Всячески старается убажить зятя угощением и эта чрезмерная заботливость, доходящая до смешного, породила забавные игры и песни.

С четверга, недаром называемого «широким», масленичный разгул разворачивается во всю ширь: балаганы, ледяные горы, качели, катанье на саночках, кулачные бои, шествия, шумные пирушки... Поезд с ряжеными назывался «честною масленицею».

На «тещины вечерки», в пятницу, угощали блинами зятя своих тещ, приглашая их накануне с вечера и стараясь оказать как можно более почести.

На «золовкины посиделки», в субботу, приглашала родных к себе молодая невестка.

«Проводы масленицы» отправляются с различными обрядами: сжигание чучела, шуточные поезда, пение песен, и прочее обыкновенно заканчивают собою все обряды, исполненные во время недели.

Остается еще совлечь с себя этот греховный разгул, просить прощения у ближних за грехи, попрощаться с друзьями и знакомыми, чтобы заговорить на Великий пост, перейти с всяких снадобей на на капусту да хлеб с водой. Прощание бывает с живыми и с покойниками. Рано утром выходят на кладбище, на могилы, просить прощения у покойников, затем заходят с тою же целью к приходскому священнику. Новобрачные ездят отдавать теста с тещей и своих друзей за свадебные подарки; люди женатые – кума с кумой. Прощаться приходят родные к старшему в роде, бедные – к богатым. Прощаясь, говорили: «прости меня, пожалуй, буде в чем виноват перед тобой», дети кланялись в ноги родителям.

Правительница Земли Русской

2 марта 1917 г. произошли два судьбоносных для Отечества нашего события: государь-император Николай II подписал в своей Ставке в Могилеве отречение от Русского Престола, а в с. Коломенском (ныне район Коломенское в г. Москве), как проявление великой милости Божьей к страждущему народу Русскому было явление Пречистого образа Царицы Небесной.

Крестынке Бронницкого уезда Евдокии Андриановой из слободы Перерва была два сновидения: 13 и 26 февраля. «Есть в селе Коломенском большая черная икона, ей нужно взять, сделать красной и пусть молятся».

2 марта Андрианова отправилась в Коломенское, к настоятелю церкви. Были просмотрены все иконы, но ни одну Андрианова не признала, как ей сившуюся. Тогда из подвала принесли еще одну икону. Когда ей отмыли от многолетней пыли, все увидели Царицу Небесную, величественно восседающую на царском троне, с короной на голове, в руках держащую скипетр и державу. На коленях у Пресвятой Богородицы - благословляющий Богомладенец, вторую руку держащий на глобусе.

Икона эта называется «Державная».

Зная исключительную силу веры и молитвы Царя-Мученика Николая II и его особенное благоговейное почитание Божией Матери, можем не сомневаться, что это он умолил Царицу Небесную взять на Себя Верховную Царскую власть над народом, отвергшим своего царя-помазанника. И Владычица пришла в уготованный Ей всей русской историей «Дом Богородицы» в самый тяжкий момент жизни народа, в момент величайшего падения и приняла на Себя преемство власти Державы Российской.

Тяжкий и скорбный путь предстоял России. Потому строг, и суров, и скорбен взгляд Её дивных очей, наполненных следами гнева Божественной и Материнской любви, потому и пропитана мученической русской кровью Её царская порфира и ставшие алмазами слезы мучеников украшают Её корону.

Символ этот ясен, видим духовными очами: после покаяния Россия будет прощена и Царская власть, сохраненная самой Царицей Небесной, будет России возвращена.

Молитва Императрицы Российской Александры Федоровны:

О, Державная Владычице Пресвятая Богородице, на объятиях Своих держащая Содержащего Дланью всю вселенную, Царя Небесного! Благодарим Тя за неизреченное милосердие Твое, яко благоволила еси явити нам, грешным, Сию Святыню, икону Твою, во дни сии лукавыя и лютыя, яко вихрь, яко буря ветреная нашедше на страну нашу дни срама нашего и позора, во дни разорения и поругания Святынь наших от людей безбожных, иже не точию в сердце, но языком и устами деозостно глаголют: «несть Бог» и во всех делах своих безбожие показывают. Благодарим Тя, яко презрела еси в высоте святыя Своея на скорбь и горе чад православных, и яко солнце увеселит на ны изнемогшия от печали очеса наша пресладостным хранением Державного образа Твоего! О, преблагословенная Матерь Божия, Державная Помощнице, Крепкая Заступнице, благодаряще Тя со страхом и трепетом, яко рабы непотребнии, мы припадаем со умилением, с сокрушенным сердцем, со слезами и молим Тя и стенающе вопием Ти: спаси нас! Помози нам, помози! Потщися - погибаем. Се живот наш аду приблизися, се обышедше обыдоша нас греси мнози, беды мнози, врази мнози.

О, Царице небесная, скипетром власти Твоея Божественныя развей, яко прах, яко дым, враги наши видимыя и невидимыя, борющии и хулящии Церковь нашу Православную, губящие Отечество наше, сокруши горделивыя замыслы их, запрети им. Вскорени в сердцах всех нас простоту, мир и радость о Дусе Святом, водвори в стране нашей тишину, благоденствие, безмятежие, любовь друг к другу нелицемерную. Державою Твоею всесильной удержи, Пречитая, потоки нечестия, хотящие потопити землю Русскую в страшной печине своей. Поддержи нас, слабых, малодушных, немощных, унылых, покрепи, возстави. Яко да под Державою Твоею всегда храними, вгоре чад православных, и поем, величаеи и славим Тя, Державную Заступницу рода Христианского во веки веков. Аминь.

«Слово о спасении и о христианском совершенстве»

Святитель Игнатий Брянчанинов

Многие говорят о спасении, многие желают спастись; но если спросить их, в чём заключается спасение, то ответ для них делается очень затруднительным. Не беда, если бы дело оканчивалось одною затруднительностью в ответе! Нет: вредное последствие, истекающее отсюда, очень значительно. Незнание, в чём состоит спасение, сообщает нашим действиям на поприще добродетели неопределённость, неправильность. Казалось бы, мы делаем много добрых дел; но в сущности делаем очень мало дел для спасения. Отчего это? Ответ очень прост: оттого, что не знаем, в чём состоит спасение наше. Чтобы знать, в чём состоит спасение наше, надо знать наперёд, в чём состоит наша погибель - потому что спасение нужно только для погибших. Ищущий спасения по необходимости признаёт себя погибшим - иначе для чего бы искать ему спасения? Погибель наша совершилась через уничтожение общения нашего с Богом и чрез вступление в общение с падшими и отверженными духами. Спасение наше заключается в расторжении общения с сатаною и восстановлении общения с Богом.

Константин Батюшков

НАДЕЖДА

*Мой дух! доверенность к творцу!
Мужайся; будь в терпении камень.
Не он ли к лучшему концу
Меня провел сквозь бранный пламень?
На поле смерти чья рука
Меня таинственно спасала
И жадный крови меч врага,
И град свинцовый отражала?
Кто, кто мне силу дал сносить
Труды, и глад, и непогоду,-
И силу - в бедстве сохранить
Души возвышенной свободу?
Кто вел меня от юных дней
К добру стезею потаенной
И в буре пламенных страстей
Мой был вожатый неизменной?
Он! Он! Его все дар благой!
Он есть источник чувств высоких,
Любви к изящному прямой
И мыслей чистых и глубоких!
Все дар его, и краше всех
Даров - надежда лучшей жизни!
Когда ж узрю спокойный брег,
Страну желанную отчизны?
Когда струей небесных благ
Я утолю любви желанье,
Земную ризу брошу в прах
И обновлю существованье?*

1815

О лукавом владыке

Иоанн Лествичник
«О любезном для
всех и лукавом
владыке чреве»

(Из Степени 14)

2. Чревоугодие есть притворство чрева% оно, и будучи насыщено, вопиет «Мало!», будучи наполнено, взывает «Алчу!» 4. Чревоугодие есть прельщение очей; вмещаем в меру, а оно подстрекает нас поглотить все разом. 5. Насыщение есть мать блуда; а утеснение чрева - виновник чистоты. 6. Кто ласкает льва, тот урощает его, а кто угождает телу, тот усиливает его свирепость. 7... Раб чрева рассчитывает, какими снедами почтить праздник, а раб Божий помышляет, какими дарованиями ему обогатиться. 9. Часто тщеславие враждует против объядения; и сии две страсти ссорятся между собою... Объядение понуждает разрешать, а тщеславие внушает показывать себя добродетелью; но благоразумный избегает и той и другой пучины. 10. Если бывает ражжение плоти, то должно укрощать её воздержанием, во всякое время и во всяком месте. Когда же она утихнет, тогда может скрывать своё воздержание. 12... Если душа желает различных снедей, то она ищет свойственного естеству своему, и потому противу хитрого нашего чрева должно употребить благоразумную осторожность;...давай чреву твоему пищу достаточную и удобоваримую, чтобы отделяться от его ненасытной алчности и чрез скорое переварение избавиться от ражжения, как от бича. 13. Посмеивайся ухищрению беса, который по вечерам внушает впредь позднее принимать пищу, ибо в следующий же день... он понудит тебя отказаться от правила. 14. Одно воздержание прилично неповинным, другое - повинным и кающимся.

Господь Один благ!

Братья и сёстры!

В день сегодняшний читаем слова из Евангелия апостола Павла, дабы не просто понять, а научиться следовать тем обстоятельствам, которым поучает нас Господь из послания апостола Павла и других апостолов. Это послание к ессеям, то есть жителям города Эфес. Этот город находится в сегодняшней Турции, тогда там была страна языческая. В богатой местности было много язычников, доброжелательных, мечтательных и восприимчивых к разным учениям и к разным правдам. Коих много было. И там не только апостол Павел проповедовал, к христианству их обращал, а многие ученики его были. И философы с воодушевлением, с большой радостью приняли христианство. И слово Христово звучало на устах многих. Но и снова прозвучало там учение других мечтателей – как называл апостол Павел философов. И стало колебаться слово Божее, стали обращаться к другим течениям и, в частности, философы говорили о необходимости мольбы и преклонения к ангелам. И этой связи ставили себе разные рамки. Мечтатели были не сребролюбивы, были аскеты, но рамки, в которые они ставили себя, смущали многих и даже истинных христиан. Они говорили, что надо поститься и постились, по много дней и даже во время поста не смели прикасаться к пище, которая считалась оскверненной.

Апостол Павел очень возразил этому и тому, что они поклонялись ангелам, а не Иисусу и не Троице Святой. Троице, Которая создала всё и в том числе самих ангелов. Впервые в этом послании апостол Павел назвал Христа Божеством. И мы промыслительно говорим об этом именно перед Рождеством Христовым. Давайте прочитаем и рассудим, как мы поступаем. Прочитаем, как апостол говорил и рассудим, почему не нужно поклоняться никому другому, кроме Создателя, Творца. «Благодаря Бога и Отца, призывающего нас к участию наследия святых во Свете, избавившего нас от власти тьмы и введшего в царство возлюбленного Сына Своего. В Котором мы имеем искупление кровью Его и прощение грехов. Который есть рожденный прежде всякой твари. Ибо Им создано всё, что на небесах, и что на земле. Видимое и невидимое. Престолы ли, Господства ли, Начальства ли, Власти ли – всё Им и для Него создано и всё Им стоит и держится. Он есть Глава всего, Он есть глава Церкви. Он есть Начальство всего, Первый из Бессмертных, дабы иметь Ему во всём первенство».

Вот так апостол возразил на мечтания философов. Он не называл их даже религиозными деятелями, а называл философским это течение. Господу надо поклоняться: Он создал этих ангелов и архангелов. Он создал и человека, и ближних к Нему, ко Господу: Престолы, Господства, Силы, Преимущества, Херувимы и Серафимы. Без этого ничего бы не было и не могло быть. И мы часто молимся к святым Господа, забывая о самом Господе. И мы начинаем превозносить какое-то обстоятельство и ставить его выше Господа. Мы ставим святых выше Господа. Начинаем думать о святых, что они разные. Это – старшие братья наши, которые были просветленными умом и делами. Мы говорим, что при насморке надо молиться этому, при миоме – этому, при туберкулезе – этому святому. При пьянстве – этому... И этим начинаем разделять святых и считать, что кто-то из них в одном слабее, в другом сильнее...

Понимаете, в какой грех мы с вами впадаем?! А Господь говорил: Я есть твой Господь, одному Мне служи и поклоняйся, Господу. А мы ставим иногда выше творения Его, чем самого Творца. Мы иногда почести Николаю Чудотворцу осуществляем лучше, чем самому Господу. Это неправильно! Неправильно! Вот, ещё, существует Богородичная церковь. Пресвятую Богородицу, Матерь

Божью мы чтим, мы молимся Пресвятой Богородице. Но они пошли дальше, они впадают в грех большой, говоря, что Пресвятая Богородица – член Пресвятой Троицы, что Она входит в состав Пресвятой Троицы: дали Ей такие качества, которые не свойственны Пресвятой Богородице. Богородица не спасает, а молится о нашем спасении. Так и святые, которых мы просим: «Святой, моли Бога о нас, грешных!» И к Пресвятой Богородице мы так же обращаемся и молимся: «Пресвятая Богородице, моли Бога о нас, грешных!» Когда мы обращаемся к иконе, мы обращаемся не к дереву или краскам, а к Лику святому, который на иконе изображён! И к той сути, которая, может быть, рядом стоит в благодати своей! Мы обращаемся к этой сути и говорим: «Моли Бога о нас грешных!» Они ближе из стоящих пред Господом и их слова, по благодати и духовным трудам святым, гораздо лучше слышны, чем наши. И именно к этой благодати мы обращаемся! Но подменять – именно об этом говорит апостол Павел – эти обстоятельства и воздавать святому больше, нежели Господу, ни в коем случае нельзя! И любая просьба, с которой мы обращаемся, должна быть направлена только и именно Господу. Господь знает, кому поручить исполнение наших просьб. И Ангелы, и Архангелы – и благовествовали, и помогали в сражениях, и наставляли людей, и помогали: и Аврааму, и Моисею, и Давиду архангел Рафаил помогал в его болезнях и путешествиях. Архангел Гавриил благовествовал не только Пресвятой Матери Божией, но и Захарии о рождении святых отроков и Господа нашего Иисуса Христа! Они участвуют по воле Господней в тех делах, которыми занимаются люди. Они нас обучают, они нам помогают, они по просьбе нашей пред Господом оказывают нам помощь. Да благословит всякая душа Господа, ибо Един Господь и к Нему мы обращаемся.

И апостол Павел говорит в этом послании: Он Создатель и Творец всего видимого и невидимого. И без Него ничего не было и не могло быть. И Он дал нам возможность прощения грехов через пролитие Крови и Смерть Сына Своего. И оказание помощи нам в тех делах, которые мы делаем. И находясь в этой благодарности и находясь в понимании того, как нам добиться этой благодарности По Евангелию, о котором можно сказать много тёплых слов и извлечь много пользы, которая должна быть извлечена из любого слова евангельского.

По вере, по действительной вере, по краю этой веры. Так сказал Господь одному из начальствующих (это служитель синагоги, первосвященник или настоятель), который спросил: «Учитель благий! Что мне сделать, чтобы наследовать жизнь вечную?» Иисус сказал ему: «Что ты называешь Меня благим? Никто не благ, только Один Отец – Господь!» Никто не благ!

Явспоминаю случай, происшедший на моих глазах у мощей святого Серафима Саровского, которым я пришел поклониться. И там пришёл один монах, старенький, в стареньком подряснике, аскет, молитвенник, чувствуется, много повидавший... Трудно сказать, сколько ему было лет – между 60-ью и 100-а. Он был такой весь светлый и просвечивающийся. Он поклонился и говорит: «Ваше преподобие, Серафимушка, прости меня, грешного монаха. Прости меня, Ваше преподобие! Сейчас все высоко-преподобия, а ты один у нас Ваше преподобие!» То есть все мы так поднимаемся, хотим, чтобы нас подняли до таких высот, чтобы нас не было видно... Мы все высокие, мы все высоко-преподобия, мы все чванливые, замечательные, способные. А Господь сказал, Иисус сказал! – «Я не благий. Господь Один благ!» А мы-то все высокие, все такие могущие, такие знающие – все притом!

И далее сказал: «Ты знаешь заповеди? Не кради, не убивай, не лжесвидетельствуй, почитай отца и мать твою!» Это мы часто забываем – не крадём, не лжесвидетельствуем, а вот почитать отца и мать свою забываем! Он же сказал: «Всё это я сохранил от юности моей, всё это я делаю!» Иисус сказал ему: «Ещё одного не достаёт тебе. Всё что ты имеешь, продай и раздай нищим и будешь иметь сокровище на небесах. И приходи после этого ко Мне». Он же сильно опечалился. Иисус же, видя, что он опечалился, сказал: «Как же трудно богатому войти в Царство Божье! Легче верблюду пройти в угльное ушко, нежели богатому войти в Царство Божье!» Слышавшие же сие сказали: «Кто же может спастись?» И Он сказал: «Невозможно человекам, но возможно Богу!» А в других местах, особенно у Матфея, он более подробно сказал, что всё возможно только Богу.

И вот, обращаясь к Господу, мы и просим: «Спаси нас, Господи, и помилуй!» Здесь комментарии излишни. Мы часто что-то имеем и расстаться нам с тем, что мы положили в карман, жалко. Даже так бывает: приходит кто-то и говорит: «Владыко, я пожертвую с нашего предприятия тысяч 500. Хотите 100 тысяч, хотите 500». Я говорю: «Не надо нам таких жертвований. Вот ты достань свой кошелёчек и оттуда вытащи эти 100 или 500 тысяч. Если ты со своего кошелёчка их достанешь, жертвуй». «А это – мои». А там-то чужие деньги, их легко жертвовать, вот свои, из кошелёчка, они совсем по-другому жертвуются. Даже 100 рублей, твои деньги, твоя жертва. Деньги предприятия – это подарок церкви, а свои – жертва. Господь ведь говорит о жертве, что мы жертвуем своим, собственным. А жертва очень нужна Господу. Лукавый не позволяет нам этого делать. Лукавый заставляет нас держаться за эти бумажки и не расставаться с ними. Во всяком случае, мы со страданием это делаем всегда, чуть ли не от сердца отрываем.

И Господь сказал: «Что вы собираете здесь, в миру, злато и серебро? Ржа и червь сожрут всё! А собирайте благо на Небесах!» А что это такое? – это наша жертва, наши добрые поступки, и не нужно денег, а в сердце своём мы должны радоваться за человека, что у него всё хорошо получается. Но мы не можем этого сделать, потому что завидуем этому человеку! Мы не можем радоваться за того, кто сделал пожертвование, мы завидуем и унижаем этого человека. Мы могли бы сделать это сами, но не сделали, а раз мы не могли, значит он плох. Мы можем сказать «прости», но не делаем этого! Какие для этого средства нужны? Ничего же не надо, только сказать «Прости! Я осудил тебя, прости, я неправильно поступил, прости, я желаю быть лучше!..» Какие для этого средства нужны – ведь никаких!

И все богатства: душ наших, сердец наших, помыслов наших – помочь человеку – да претворятся в истину. И Господь поможет нам не только руками, но и средствами помочь брату своему. И Господь даст нам средства, если мы не будем их складывать, а будем раздавать их. Помните, мы притчу читали, когда один, посеяв, получил с полей своих большой урожай, сказал: «Я теперь построю новый амбар и в следующем году соберу большой урожай». И он собрал большой урожай. И сказал: «Теперь, душа, ешь-пей и не работай!» Он не сказал: я это раздам, я этим помогу людям, церкви ли, другим ли, кто нуждается. А сказал: «Гуляй, душа, и не работай!» И в ту же ночь умер. Ибо зачем он Господу, такой? Он нужен был, когда трудился, ибо Господь надеялся, что он поможет другим, но когда человек этот точно показал, что он трудился только для себя, то этим он душу свою загубил! Так мудрости же нам всем и терпения!

ПРОЩЕННЫЙ ДЕНЬ

Особенно умильное зрелище, в полном христианском смысле, представляет последний день масленицы, канунный первого дня Великого Поста. При совершении смиренного обряда «прощания», когда властный и старший просил об отпущении грехов и забвении старых зол у последнего и ничтожного, торжество во всех чертах прямо совпадает с священным заветом Христова учения, глубоко-внушительным и образно-поучительным. Исчезнувший в больших городах обычай, несомненно, свято соблюдается в далеких и глухих уголках России, так как смысл обряда глубоко проник в сердца и умы православных. С закатом солнца, до вечерней зари, ходят из дома в дом все степенные и пожилые люди и с преклоненною головою и тихим голосом просят прежде всего прощения у тех, кому чаще в году наносили обиды и оскорбления, и непременно кланяются в ноги, ожидая отпущения прегрешений поцелуем в уста. Этот вечер называется также — в московской срединной Руси «прощаньями, проводами», а в северной новгородской «целовником» в чисто народном смысле.

В поучение народу, чтобы не забывал высокого значения этого дня, не прибегал к суеверным обычаям и помнил те церковные обрядовые приемы, которые ему присвоены, православная церковь, в лице своих старейших служителей, открыто и всенародно являет наглядный пример чествования. В Великом Новгороде, например, готовили святителю место среди церкви, покрывали его ковром, ставили кресло с изголовьем и полагали орлец. После вечерни совершалось прощение. К этому времени владыко успел уже поехать по монастырям, — для поклонения (прощанья). Везде, заранее предупрежденные о прибытии владыки, монастырские в мантиях с крестом и кадилом, всем наличным числом иноков, встречали его во св. вратах. Предварительный благовест превращался в звон во вся. Перед вратами владыко молился, в церкви творил обычные поклоны и слушал молебен, который пели настоятели: архимандриты или игумены. Старших благословлял крестом, остальных рукою. После обедни, которую слушал, в трапезе он принимал стол (садился с братиею кушать). После обеда заходил в церковь поклониться св. мощам. В четверг, на сырной неделе, сами настоятели монастырей приезжали в Новгород для прощения и владыко в погребной палате давал стол им и Софийскому собору. Каждый получал по ковшу питья, и святитель прощался, благословляя рукою, а духовные лица целовали его в клубок.

В Софийском соборе, после вечерни, владыко прикладывался («знаменовался») к местным иконам на правой стороне, потом ходил к прочим придельным иконам, ко всем мощам и гробам почивших в соборе. Перед ним шел ключарь с витою свечою, а иподьякон с лампадою; за ним

следовали московский боярин, воевода, дьяк и народ. Святитель клал три земных поклона, оборотясь к народу, осенял его и читал поучение русского митрополита Никифора (1104 — 1121 гг.) по списку, приложенному в уставе. Во время всей церемонии на клиросах пелись покаянные стихиры.

С тою же благоговейною мыслию прощения себе от других и всем от себя, в прощенные дни, начинавшиеся в Москве с четверга, ходил богомольный московский царь по всем кремлевским и городским монастырям и по наиболее почетным монастырским подворьям (каковы московское Троице-Сергиевское и новгородское Кирилло-Белозерское). Сначала царь посещал загородные обители и в заключение их у гробов родителей прощался в Ново-Спасском. Прощаясь с братиею и с сестрами, с больничными старцами, государь оделял всех милостынею. В пятницу или субботу государь из дома Романовых прощался у гробов родителей. В воскресенье к государю приходил с крестом и св. водою прощатися патриарх со всеми духовными властями. Затем царь совершал обряд прощения с чинами дворовыми и служилыми, а вечером шл в Успенский собор, где патриарх совершал обряд прощения «по чину». Из собора государь заходил в крестовую палату к патриарху, который встречал его благословением и шел с ним на обычные места. Потом, после «Достойно» и «приходной молитвы», когда патриарх вторично благословил государя и всех бояр, садился все за рапезу. По окончании «прощальных чаш», все удалялись и государь, оставаясь наедине с патриархом, беседовал с ним около получаса. Потом снова входили бояре, и патриарх, встав с места, говорил «Достойно» и «прощание», т.е. прощальную молитву «Владыко многомилостиве», затем благословлял государя и весь его чин.

После патриарха государь в Вознесенском монастыре и в Архангельском соборе прощался у св. мощей и у гробов родителей (предков): в первом с особами женского пола; во втором — мужского; затем — с «комнатными людьми», со всеми чинами и должностными лицами своего двора. То же самое происходило и у царицы, где целовали ее руку близкие родственные лица и весь придворный штат. Завершался же этот чин тем же последовательным подвигом, непосредственно исходящим из завета о прощении и прямо высказанным в Евангелии словами Спасителя: утром или вечером ходили к царю начальники приказов с докладом о колодниках, — действительно сидевших в сырых и темных тюрьмах с тяжелыми колодками на шее и плечах. Государь освобождал многих из тех, которые сидели много лет, и между ними главным образом тех, которые обвинялись в не особенно важных и не в больших преступлениях.

Наступали строгие дни великого поста.

Редакционная статья к Истории ИПЦ

Один из величайших проповедников православного пути спасения епископ Игнатий (Брянчанинов), ссылаясь на пророчества Святых Отцов писал, что в наше время будет в забвении монашеское подвижничество. А для спасения Господом будут попущены тяжкие болезни и скорби. В терпении этих скорбей и постоянной обращенности нашей лицом ко Господу и есть самый спасительный путь в последние времена. Однако, очевидно, что христианское подвижничество не потеряло и для нас своей благотворности. Именно сейчас в виду воздействия цивилизации на всего человека, умерщвляющую дух, расслабляющую душу и поражающую болезнями немощное тело.

Христианин, пренебрегающий подвижничеством, в том числе ежечасным поклонением и хождением пред Господом, поступает крайне опрометчиво. Возглашаемые на церковной службе слова молитвы, призывающие к подвижничеству, проходят мимо нашего сознания...

«Иже на всякое время и на всякий час на Небеси и на Земли покланяемый и славимый Христе Боже, долготерпеливе, многомилостиве, многоблагодутробне...» — начало общей молитвы на каждом часе. Современные христиане отдают много сил, чтобы занять более почетное место в спасении других, но совершенно небрегут о собственном спасении. Но Спаситель говорил: «Врачу, исцелися сам!». «Спасаящий да спасет свою душу!» — учат Святые Отцы.

Люди запутываются в прелести дьявола, мня себя спасителями человечества. И уловляемые тщеславием и гордостью, делаются неспособными к христианскому подвижничеству. Они избирают путь накопления знаний без всякого их применения в жизни. Это погибельный путь, ибо кто знал и не делал — бит будет больше того, кто не делал по незнанию (ср. Лука, 12, 48).

Всеобщее забвение подвижничества привело к крайнему духовному оскудению и старчества и пастырства. Очевидно, что важно не только, какие заявления или послания или курс проводили, например, митрополит Сергей (Страгородский) и митрополит Антоний (Храповицкий). По фотографиям их видно, что они отнюдь не ревновали о святом подвижничестве. Разговоры о Святых Отцах и отвержение их в собственном жизненном пути — вот главная болезнь нашего времени.

Книга посвящена истории православных катакомб. К сожалению, историческая наука выхватывает лишь то, что лежит на поверхности, — запечатлелось в документах. Глубинная же жизнь духа остается незамеченной. Однако именно она определяет значимость духовного явления. В катакомбной церкви, как и в старообрядчестве, православное подвижничество занимает более почетное место, чем в РПЦ и РПЦЗ. Однако и здесь его крайне недостаточно. Беда катакомб в разобщенности и отсутствии общепризнанного духовного лидера.

СОВЕТЫ ОПТИНСКИХ СТАРЦЕВ

Советы преподобного Анатолия (Зерцалова)

Видно, что стараешься и желаешь спастись, — только не умеешь, не понимаешь духовной жизни. Тут весь секрет в том, чтобы терпеть, что Бог посылает. И не увидишь, как в рай войдешь.

Считай себя хуже всех, и будешь лучше всех.

...Терпение твоё не должно быть нерассудное, то есть безотрадное, а терпение с разумом, — что Господь зрит во все дела твои, в самую душу твою, как мы зрим в лицо любимого человека... Зрит и испытует: каковою ты окажешься в скорбях? Если потерпишь, то будешь Его возлюбленною. А если не стерпишь и поропщешь, не покаешься, все-таки будешь Его возлюбленною.

Молитва к Богу всякая доходна. А какая именно — об этом мы не знаем. Он — Один Судия праведный, а мы можем ложь признать за истину. Молись и веруй.

...Сказываю по секрету, сказываю тебе самое лучшее средство овладеть смирением. Это вот что: всякую боль, которая колет гордое сердце, потерпеть. И ждать день и ночь милости от Всемилостивого Спаса. Кто так ждет, непременно получит.

Учись быть кроткой и молчаливой, и будешь любима всеми.

А раскрытые чувства то же, что ворота растворенные: туда бежит и собака, и кошка... и гадят.

Мы обязаны, чтобы всех любить, но чтоб нас любили, мы не смеем требовать.

Советы преподобного Иосифа (Литовкина)

Скорби — наш путь, будем идти, пока дойдем до назначенного нам отечества вечности, но только то горе, что мало заботимся о вечности и не терпим и малого упрека словом. Мы сами увеличиваем свои скорби, когда начнем роптать.

Кто победил страсти и стяжал разум духовный, тот без образования внешнего имеет доступ к сердцу каждого.

Наложное правило всегда трудно, а делание со смирением еще труднее.

Что трудом приобретается, то и бывает полезно.

Если видишь погрешность ближнего, которую ты бы хотел исправить, если она нарушает твой душевный покой и раздражает тебя, то и ты погрешаешь и, следовательно, не исправишь погрешности погрешностью — она исправляется кротостью.

Говесть человека похожа на будильник. Если будильник позвонил, и зная, что надо идти на послушание, сейчас же встанешь, то и после всегда будешь его слышать, а если сразу не встанешь несколько дней подряд, говоря: Полежу еще немножко, то в конце концов просыпаться от звона его не будешь.

Что легко для тела, то бесполезно для души, а что полезно для души, то трудно для тела.

Спрашиваешь: Как сделать, чтобы считать себя за ничто? Помыслы высокоумия приходят, и нельзя, чтобы они не приходили. Но должно им противоборствовать помыслами смиренномудрия. Как ты и делаешь, припоминая свои грехи и разные недостатки. Так и впредь поступай и всегда помни, что и вся наша земная жизнь должна проходить в борьбе со злом. Кроме рассматривания своих недостатков, можешь еще и так смиренномудрствовать: Ничего хорошего у меня нет... Тело у меня не мое, оно сотворено Богом во чреве матернем. Душа дана мне от Господа. Потому и все способности душевные и телесные суть дары Божий. А моя собственность — только одни мои бесчисленные грехи, которыми я ежедневно прогневаю и прогневаю Милосердного Господа. Чем же мне после этого тщеславиться и гордиться? Нечем. И при таких размышлениях молитвенно проси помилования от Господа. Во всех греховных поползновениях одно врачевство — искреннее покаяние и смирение.

Много есть плачущих, но не о том, о чем нужно, много скорбящих, но не о грехах, много есть как бы смиренных, но не истинно.

Пример Господа Иисуса Христа показывает нам, с какой кротостью и терпением должны мы переносить погрешности человеческие.

Советы преподобного Варсонофия (Плеханкова)

Есть разные пути ко спасению. Одину Господь спасает в монастыре, других, в миру. Святитель Николай Мирликийский ушел в пустыню, чтобы подвизаться там в посте и молитве, но Господь приказал идти в мир. Это не та нива, на которой ты принесешь Мне плод, — сказал Спаситель. Святые Тансия, Мария Египетская, Евдокия также не жили в монастырях. Везде спастись можно, только не оставляйте Спасителя. Цепляйтесь за ризу Христову — и Христос не оставит вас.

Верный признак омертвления души есть уклонение от церковных служб. Человек, который охладевает к Богу, прежде всего начинает избегать ходить в церковь, сначала старается прийти к службе попозже, а затем и совсем перестает посещать храм Божий.

Ищущие Христа овревают Его, по неложному евангельскому слову: Толщете и отверзется вам, нищете и оврачете. В дому Отца Моего обители многи суть.

И замечайте, что здесь Господь говорит не только о небесных, но и земных обителях, и не только о внутренних, но и о внешних.

Каждую душу ставит Господь в такое положение, окружает такой обстановкой, которая наиболее способствует ее преуспеванию. Это и есть внешняя обитель, исполняет же душу покой мира и радования — внутренняя обитель, которую готовит Господь любящим и ищущим Его.

Не читайте безвозможных книг, оставайтесь верными Христу. Если спросят о вере, отвечайте смело. Ты, кажется, зачастила в церковь? — Да, потому что нахожусь в этом удовлетворении. — Уж не в святые ли хочешь? — Каждому этого хочется, но не от нас это зависит, а от Господа. Таким образом вы отразите врага.

Нельзя научиться исполнять заповеди Божий без труда, и труд этот трехчастичный — молитва, пост и трезвение.

Мне приходится слышать жалобы на то, что мы переживаем теперь трудные времена, что теперь дана полная свобода всяким еретическим и безвозможным учениям, что Церковь со всех сторон подвергается нападкам врагов и страшно за нее становится, что одолеют ее эти мутные волны неверия и ересей. Я всегда отвечаю: Не беспокойтесь! За Церковь не бойтесь! Она не погинеет: врата адовы не одолеют ее до самого Страшного суда. За нее не бойтесь, а вот за себя бояться надо, и правда, что наше время очень трудное. Отчего? Да оттого, что теперь особенно легко отпасть от Христа, а тогда — гнеть.

Что-то мрачное, ужасное грядет в мир... Человек остаётся как бы беззащитным, настолько им овладела эта злая сила, и он не сознает, что делает... Даже внушается самоубийство... Почему это происходит? Потому что не берут в руки оружие — не имеют при себе имени Иисусова и крестного знамения.

Жизнь есть блаженство... Блаженством станет для нас жизнь тогда, когда мы научимся исполнять заповеди Христовы и любить Христа. Тогда радостно будет жить, радостно терпеть находящиеся скорби, а впереди нас будет сиять неизреченным светом Солнце Правды — Господь... Все Евангельские заповеди начинаются словами: Блаженны — блаженны кроткии, блаженны милостивый, блаженны миротворцы... Отсюда вытекает, как истина, что исполнение заповедей приносит людям высшее счастье. Вся жизнь наша есть великая тайна Божия. Все обстоятельства жизни, как бы ни казались они ничтожны, имеют огромное значение. Смысл настоящей жизни мы вполне поймем в будущем веке. Как осмыслительно надо относиться к ней, а мы перелантываем нашу жизнь, как книгу — лист за листом, не отдавая себе отчета в том, что там написано. Нет случая в жизни, все творится по воле Создателя.

Чтобы уподобиться Богу, надо исполнять Его святые заповеди, а если рассмотреть, то окажется, что ни одной-то мы по-настоящему и не исполнили. Переберем их все, и окажется, что той заповеди мы едва коснулись, другую, может, тоже несколько начинали только исполнять, а, например, к заповеди о любви к врагам и не приступали. Что же остается делать нам, грешным? Как спастись? Единственно — через смирение. Господи, во всем-то я грешен, ничего нет у меня доброго, надеюсь только на беспредельное Твое милосердие. Мы сущие банкроты пред Господом, но за смирение Он не отринет нас.

И действительно, лучше, имея грехи, так и считать себя великими грешниками, чем, имея какие-нибудь добрые дела, надмеваться ими, считая себя праведными. В Евангелии изображены два таких примера в лице Фарисея и мытаря. В страшное время мы живем. Людей, исповедующих Иисуса Христа и посещающих храм Божий, подвергают насмешкам и осуждению. Эти насмешки перейдут в открытое гонение, и не думайте, что это случится через тысячу лет, нет, — это скоро наступит. Я до этого не

доживу, а некоторые из вас и увидят. И начнутся опять пытки и мучения, но благо тем, которые останутся верны Христу Богу.

Советы преподобного Анатолия (Потапова)

Бог гордым противится, а смиренным дает благодать, а благодать Божия — это все... Там тебе и величайшая мудрость. Вот ты смиришься и скажи себе: Хотя я и песчинка земная, но и обо мне печется Господь, и да свершается надо мной воля Божия. Вот если ты скажешь это не умом только, но и сердцем, и действительно смело, как подобает истинному христианину, положишься на Господа, с твердым намерением безропотно подчиняться воле Божией, какова бы она ни была, тогда рассеются пред тобою тучи, и выглянет солнышко и осветит тебя и согреет, и познаешь ты истинную радость от Господа, и все покажется тебе ясным и прозрачным, и перестанешь ты мучиться, и легко станет тебе на душе. Вот вы спрашиваете скорейший путь ко смирению. Конечно, прежде всего следует сознать себя немощнейшим червячком, ничего не могущим сделать доброго без дара Духа Святаго от Господа нашего Иисуса Христа, подаваемого по молитве нашей и ближних наших и по Своему милосердию...

Говорят, храм скучен. Скучен, потому что не понимают службы! Надо учиться! Скучен, потому что не радуют о нем. Вот он и кажется не своим, а чужим. Хотя бы цветов принесли или зелени для украшения, приняли бы участие в хлопотах по украшению храма — не был бы он скучен. Живи просто, по совести, помни всегда, что Господь все видит, а на остальное не обращай внимания!

Советы преподобного Нектария (Тихонова)

Положение Иова — закон для всякого человека. Пока богат, знатен, в благополучии. Бог не откликается. Когда человек на гноище, всеми отверженный, тогда является Бог и Сам беседует с человеком, а человек только слушает и взывает: Господи, помилуй!. Только мера унижения разная.

Главное, остерегайтесь осуждения близких. Когда только придет в голову осуждение, так сейчас же со вниманием обратитесь: Господи, даруй ми зрети моя согрешения и не осуждати врата моего.

Он говорил о высокой постепенности духовного пути, о том, что ко всему нужно принуждение. Вот если подан обед, и вы хотите покушать и обоняете вкусный запах, все-таки сама ложка вам не поднесет кушанья. Нужно понудить себя, встать, подойти, взять ложку и тогда уже кушать. И никакое дело не делается сразу — везде требуется покаяние и терпение.

Человеку дана жизнь на то, чтобы она ему служила, не он ей, то есть человек не должен делаться рабом своих обстоятельств, не должен приносить свое внутреннее в жертву внешнему. Служа жизни, человек теряет соразмерность, работает без рассудительности и приходит в очень грустное недоумение; он и не знает, зачем живет. Это очень вредное недоумение и часто бывает: человек, как лошадь, везет и везет и вдруг на него находит такое... стихийное препинание.

Спрашивает, каким путем идти к Богу. Идите путем смирения! Смирением несением трудных обстоятельств жизни, смирением терпением посылаемых Господом болезней; смиренною надеждой, что не будете оставлены Господом, скорым помощником и любвеобильным Отцом Небесным; смиренною молитвою о помощи свыше, об отгнании уныния и чувства безнадёжности, которыми враг спасения тщится привести к отчаянию, губительному для человека, лишаящего его благодати и удаляющего от него милосердие Божие.

Смысл жизни христианской, по слову святого апостола Павла, писавшего Коринфянам: ...прославляйте Бога и в телах ваших и в душах ваших, которые суть Божий. Итак, начертая сии святые слова в душах и сердцах, следует заботиться, чтобы расположение и поступки в жизни служили славе Божией и назиданию ближним.

МОЛИТВОСЛОВ:

ПСАЛТИРЬ НА ПОТРЕБУ:

Восхваляя Господа: пс. 23, 88, 92, 95, 110, 112, 113, 114, 133, 138

В благодарность за всякое благодеяние Божее: пс. 33, 145

В защиту от врагов, при кознях человеческих и вражних: пс. 90, 2, 3, 26, 36, 37, 39, 49, 53, 58, 149

В смятении душевном: пс. 30

В радости духовной: пс. 102, 103

Наставления, предостерегающие от суетверий

Грешат тяжело против первой заповеди Божией те, кто держится суетверия. Суетверие, или суетная вера, Т вера, ни на чём не основанная, недостойная истинных христиан.

Святые отцы и учителя Церкви часто предостерегали от предрассудков и суетверий, которыми обольщались иногда и древние христиане Их предостережения можно подразделить на три вида:

1. предостережения от так называемых примет, когда из самых маловажных случаев выводятся предзнаменования о счастливых обстоятельствах в жизни;

2. предостережения от гаданий, ворожбы, или сильного желания какими бы то ни было, даже тёмными средствами узнать, какова будет последующая наша жизнь, успешны или нет будут те или другие наши предприятия, и наконец,

3. предостережения от желания приобрести силы, исцеляющие от болезней или предохраняющие от различных бед и опасностей; от использования предметов, которые не заключают в себе ничего врачебного и по свойствам своим не могут иметь никакого влияния на наше благополучие и счастье.

В наши дни суетверия и предрассудки - в виде астрологических прогнозов, гороскопов, предсказаний и пророчеств получили ещё большее распространение. Им придаются различные привлекательные формы: от лаконичной газетной заметки до яркой телевизионной программы, от угонченных гаданий до псевдонаучного компьютерного прогноза... Всё это для того, чтобы привлечь людей к мысли о заданности жизни и судьбы. Но, главное - отвлечь человека от мыслей о Боге, от молитвы, от желания узнать волю Бога о себе, от стремления жить не по своей воле, а по воле Господа.

Как научить ребёнка страху Божию?

1. Приучить дитя преклоняться перед Святым крестом и иконами, прикладываться к ним.
2. Часто приводить ребёнка в храм Божий.
3. Его рукой ставить свечи, подавать поминания, подавать милостыню, жертвовать.

4. Часто причащать его Святых Христовых Таин.
5. Давать просфоры и святую воду прежде пищи.
6. Научать дитя молитвам.
7. Приводить его под благословение священника.
8. Приучать к домашнему чтению духовных книг.
9. В присутствии ребёнка вести благочестивые разговоры о Господе и спасении души.
10. Приучать делиться не только лакомством, но куском хлеба, личными вещами и игрушками, с братьями и сёстрами, а также с другими людьми.
11. Своим примером научить дитя подражать жизни Спасителя и Его святых угодников.
12. Научить отворачивать зрение и слух от непотребства, ибо чрез них входит соблазн в сердце наше.

ОТВЕТЫ ПАСТЫРЯ ПРИХОЖАНАМ

Курить — бесу кадить

— Батюшка, — жаловалась мне прихожанка, — больше года я стараюсь бросить курить и все мои усилия тщетны. Стоило мне только чуть ослабить усилия и я снова стала курить в том же количестве.

— Это потому, что бороться с грехом курения (а также пьянства и наркомании) надо правильно: начинать с молитвы и вести с упованием на Божью помощь, а не на собственные силы!

Начать надо с подробной и детальной исповеди за всю жизнь после 7-летнего возраста. После отпущения грехов надо причаститься Святых Таин. Если есть великое желание победить грех, следует класть по 33 поклона ежедневно - по числу лет земной жизни Спасителя.

Надо также читать 40 дней акафист иконе Пресвятой Богородицы «Неупиваемая Чаша», а в середине чтения акафиста, после ирмоса 6-го, надо прочесть главу 15 Евангелия от Иоанна. После продолжить чтение акафиста.

Читать можно в любое время дня, когда есть возможность, но обязательно подряд 40 дней, не пропуская ни дня. Читать акафист можно не только за себя, но и за нескольких близких людей одновременно.

Кроме того, нужно пить отвары — они продаются во всех аптеках, — грудной сбор №2 и №3, а также сосновые почки.

А ещё очень полезно попробовать «пропустить» утреннюю и вечернюю сигареты, ни в коем случае не курить до утренней молитвы, натошак, до завтрака, а также до, а особенно после молитвы на сон грядущий. Через неделю «пропустить» по две сигареты утром и вечером, на третьей неделе — по три...

Благодаря помощи Божьей многие христиане сумели победить это зло!

Протоиерей Георгий,
настоятель храма Св. Иоанна Предтечи

КАЛЕНДАРЬ (февраль)

- 1 - Неделя о мытаре и фарисее Прп. Макария Великого
- 2 - Седмица сплошная Прп. Евфимия великого
- 3 - Прп. Максима Грека
- 4 - апостола Тимофея
- 5 - Собор Костромских Святых
- 6 - Блж. Ксении Петербургской
- 7 - Свт. Григория Богослова, архиеп. Константинопольского
- 8 - Неделя о блудном сыне. Собор новомучеников Российских. Поминование всех усопших, пострававших за веру Христову
- 9 - Перенесение мощей свт. Иоанна Златоуста
- 10 - прп. Ефрема Сирина
- 11 - Перенесение мощей сщмч. Игнатия Богоносца
- 12 - Собор вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоустого
- 13 - свт. Никиты, затв. Печерского, еп. Новгородского
- 14 - Вселенская родительская (мясопустная) суббота
- 15 - СРЕТЕНИЕ ГОСПОДА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА
- 16 - Седмица сырная (масленица) сплошная
- 17 - Блг. вел. кн. Георгия
- 18 - Свт. Феодосия, архиеп. Черниговского
- 21 - вмч. Феодора Стратилата
- 22 - Неделя Сыропустная. Отдание праздника Сретения Господня. Заговенье на Великий пост
- 23 - Седм. 1-я Великого поста
- 24 - прп. Димитрия Прилуцкого, Вологодского
- 25 - Иверской Иконы Божьей Матери. Свт. Алексия, митр. Московского и всея Руси, чудотворца
- 27 - равноап. Кирилла, учителя Словенского
- 29 - Торжество Православия. Литургия Василия Великого

Поступила в продажу книга
«Стяжатели духа
святаго»

(группы авторов, в т.ч.
митрополита Рафаила) о
прп. Серафиме Саровском
310 стр, тв. обл.
Возможна покупка наложенным
платежом. Цена книги 100 руб.

Редакция газеты «Поместный собор»

197005, г. Москва ул. Радио д.12 стр.1 тел\факс 740-36-11

Редактор Чернушкина Н.Л.

Отпечатан в Красногорской типографии. Тираж 2000 экз. Макет и вёрстка-издательский отдел.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются

Распространяется бесплатно.